

Uspeh solidarnosti

Samoupravna stanovanjska skupnost Ljubljane je v letih 1975 in 1976, na podlagi samoupravnega sporazuma o združevanju sredstev za družbeno pomoč v stanovanjskem gospodarstvu in izvajanju družbene pomoči na območju ljubljanskih občin, sklepa-la pogodbe za nakup stanovanj, ki so bila predmet razdelitve po II. natečaju za pridobitev družbenih najemnih stanovanj.

Na osnovi potrjene prednostne liste po omenjenem II. natečaju v letu 1975 je bilo za razdelitev odobrenih 1300 stanovanjskih enot in sicer: 850 za delavce z nižjimi dohodki, 250 za upokojence in 200 za mlade družine.

Razdeljevanje teh stanovanj se je pričelo lani (v drugi polovici aprila) in bo končano do konca tega leta. Do 15. 9. letos je strokovna služba odbora za družbeno pomoč izdala odločbe za 1109 prosilcev s prednostne liste in 85 udeležencev NOV, ki so se vselili v posamezne ljubljanske soseske.

Prosilci so se vselili v Štepanjsko naselje (508), v Draveljsko gmajno v Šiški (207), za Bežigrad (131), v sosesko BS-3 (246), v Zalog (41) in na Vič (61).

V tem trenutku strokovna služba odbora preseljuje prosilce v objekt »F« ob Vodovodni ulici (64), kmalu pa se bodo vselili še preostali v Štepanjsko naselje (58), za Bežigrad (60), na Vič (15), v Koseze (22) in v Presko pri Medvodah (20). Vsega skupaj gre še za 241 stanovanj. To pomeni, da ostane še 48 stanovanj za razdelitev po III. natečaju oziroma za kritje potreb s prednostne liste borcev NOV.

V tem trenutku je SSS Ljubljana v končnih razgovorih za nakup 100 stanovanjskih enot v soseski ŠS-7, sklenila je pogodbo s SGP

Grosuplje za nakup 60 stanovanj za Ruskim carjem, Staninvest mora na osnovi sklepa skupščine SSS zagotoviti sredstva za ca 30 stanovanj, poleg tega pa bo SSS razpolagala še s 50 stanovanji za upokojence ali skupaj z 288 stanovanjskimi enotami.

Glede na to, da je precej prosilcev tudi iz občine Center, pogledamo kje so predvidene lokacije za omenjena stanovanja: Vič, Ruski car, Štepanjsko naselje, Vodovodna ul. in BS-3. Do konca tega leta se bo nateklo še toliko sredstev, da bi lahko za potrebe III. natečaja zagotovili še dodatnih 150 stanovanj ali skupaj 438 stanovanjskih enot.

Kljub temu pa bi bilo tolikšno število stanovanj še vedno premajhno za kar 3852 prosilcev, kolikor jih čaka na stanovanja. Zato strokovna služba odbora za družbeno pomoč predlaga, da se prouči možnost za vključitev dela sredstev iz prihodnjega leta, kar bi omogočilo povečanje števila stanovanj na 600 do 700. S takšno določitvijo bi nemara, kot meni strokovna služba, lahko tudi ekonomsko opravičili akcijo III. natečaja. Posledica pa bi bržčas bila, da v prihodnjem letu natečaja ne bi bilo moč več objaviti.

M. D.



Dom JLA – Jugoslavija v malem

Jugoslovanska ljudska armada ne pomeni samo moderno obo-rožene sivo-zelene, bele, modre uniforme temveč tudi razgibano sintezo širokega spektra vrednosti in človeških vrlin. Dom JLA v Ljubljani je, po besedah njegovega načelnika Vojislava Lauševića, Jugoslavija v malem. Ravno zaradi tega je izredno pomembno to, kako se bodo člani Doma in njihove družine čimhitreje in čimbolje prilagodili na novo okolje. Zato je pomembno omeniti vsaj nekatere izobraževalne, kulturno-umetniške, športno-rekreativne aktivnosti ter sodelovanje s številnimi institucijami in mladimi v Ljubljani in Sloveniji,

Skrb za nenehno izobraževanje svojih članov in njihovih družin se kaže predvsem v organiziranju številnih tečajev slovenščine, tujih jezikov, strojepisja ter predavanj o vseh aktualnih dogodkih na družbenopolitičnem področju v Sloveniji, Jugoslaviji in v svetu. Kulturna aktivnost pa je tista, ki na najbolj neposreden način zblizuje ljudi. Organizacija številnih koncertov resne glasbe in recitalov omogoča vsem pa tudi ljubljancem

doživljanje neposrednega umetniškega kontakta s kulturnimi dosežki vseh naših narodov in narodnosti. V ta sklop aktivnosti sodi tudi učinkovito sodelovanje Doma in SNG, ki je za člane organiziralo tudi posebno brezplačno predstavo. Določeno število vstopnic pa je vedno na razpolago vsem članom Doma. Sodelovanje z zunanjimi institucijami se kaže tudi v tem, da so v stalnem kontaktu s posameznimi filmskimi hi-

šami od katerih dobivajo po simbolični ceni najboljše filme domače in tuje kinematografije. Občasne filmske tribune pa so prilžnost za razgovore z avtorji in izvajalci posameznih filmov ter za pridobivanje novih kulturnih vrednot. Ob naštevanju tovrstnih aktivnosti ne smemo mimo organizacije številnih likovnih razstav, ki so velikokrat vizuelni prenos trenutkov iz narodnoosvobodilne vojne.

Na koncu naj omenimo še podatek, da v okviru športno-rekreativne aktivnosti deluje športno društvo Sloga, ki omogoča rekreacijo v štirinajstih sekcijah. To je samo bežen zapis o nekaterih prizadevanjih Doma JLA v Ljubljani, da bi brez kakršnihkoli oblik komercialnosti ustvarjal čimbolj tovariške in zdrave odnose ter skrbel za visoko raven kulture na vseh področjih svoje aktivnosti.

Milena Car-Drle

PLIME IN OSEKE NAŠEGA ZDRAVSTVA

Podatki so naša pravica in dolžnost

Vse bolj postaja očitno, da v zdravstvu nam, uporabnikom, ne bo mogoče vztrajati na tem, da le moledujemo za boljšimi storitvami, za zmanjšanjem čakalne dobe ter še za mnogočim, s čemer v zdravstveni delovni organizaciji v času, ko jo obiščemo kot bolniki, še nismo zadovoljni. Minili so taki časi, ko bi (potencialni) bolnik zgolj negodoval. Zadnja leta nas privabljajo razprave o tem, kako naj razdelimo denarna sredstva skupni porabi, (kot z eno besedo zajamemo porabo na področju vseh družbenih dejavnosti), kako naj jih razdelimo tako, da bomo sledili resolucijskim izhodiščem in vsem drugim sprejetim listinam v katere smo zapisali, da bo rast porabe pod rastjo družbenega proizvoda. Tako smo se polagoma tudi v zdravstvu, družbeni dejavnosti posebnega pomena in izjemnega obsega, privadili »denarnih« razprav. Ob tem smo celo ugotovili, da nam ta naša dolžnost, ki jo opravljamo ponekod tudi še površno, osvetljuje področje zdravstva v precej drugačni luči.

Poznati je treba mnogo podatkov, predno delegatska sredina

opremi delegata, ki bo šel, denimo na skupščino regionalne zdrav-

stvene skupnosti Ljubljana. No in podatki so taki, da se v njih, če so dobro pripravljani, vidimo kar vsi. Izvajalci in porabniki (kot smo se že navadili reči) in to predvsem v luči svojih napak – eni in drugi. Kako bi drugače vzeli (vsaj v celoti) podatke o stalnem naraščanju števila bolniških dni, kar izstopa predvsem na območju ljubljanske zdravstvene regije! In kako bi drugače dejali skorajda neuspelim dosedanjim prizadevanjem, da bi »spoprijateljili« v Ljubljani zdravnikova in osnovni s tistim v bolnišnični zdravstveni službi, ki bi bila potem pripravljena z vneto stopi-

ti na pot smotrne integracije.

Kot že rečeno, naša dolžnost in pravica je, da poznamo podatke, da se bomo tako mogli sporazumovati in dogovarjati v naših delegatskih skupščinah.

V pričujočem prispevku je predvsem govora o zdravstvu, zato naslonimo besedilo še naprej na to področje družbenih dejavnosti ter pogledjmo malce v prikaz finančnega poslovanja zdravstvenih organizacij na območju ljubljanske regije – v letošnjem prvem polletju. Pojdimo po vrsti.

Kar 18 (od dvajsetih) zdravstvenih organizacij je v prvem polletju poslovalo z izgubo – v višini 62 milijonov 498 tisoč dinarjev. Izguba se je, v primerjavi s preteklim obdobjem, znižala in predstavlja 7,3 odstotka v strukturi celotnega prihodka. Vzrokov za nastale izgube je več, menijo izvedenci. Med poglavitne sodi dejstvo, poudarjajo, da za letos še nimamo sklenjenih sporazumov o izvajanju menjave dela in so zdravstvene organizacije obračunavale zdravstvene storitve po cenah iz lanskega leta.

Celotni prihodek se je v vseh zdravstvenih organizacijah povečal za 18,8 odstotka; malce več v bolnišnicah kot v zdravstvenih domovih. Letos so se povečali stroški poslovanja. Skupaj porabljena sredstva: materialni stroški, amortizacija, nabavna vrednost trgovskega blaga in izredni izdatki, so se povečali za 16,2 odstotka, zopet močneje v bolnišnicah. Največji delež imajo materialni stroški, ki so se v poprečju povečali skoraj za četrtino.

Razporejena sredstva za osebne dohodke v višini 434 milijonov 933 tisoč dinarjev so se povečala v bolnišnicah za 13,2 odstotka ter v zdravstvenih domovih za 16,6 odstotka, pri drugih zavodih pa za 22,5 odstotka.

V letošnji polovici leta je bilo v vseh zdravstvenih organizacijah ljubljanske regije zaposlenih 9.739 delavcev, v zdravstvenih domovih 2.559 delavcev, v bolnišnicah 6.848 delavcev, v drugih zavodih pa 332 delavcev.

Razporejeni mesečni osebni dohodek na delavca je znašal v prvem polletju v poprečju 7.443

dinarjev, kar je za 12,2 odstotka več kot lani v pol leta. Med posameznimi skupinami delovnih organizacij so odstopanja le neznatna, veliko močnejša so odstopanja znotraj posameznih skupin.

Kazalci poslovnega uspeha zdravstvenih delovnih organizacij v regiji kažejo, da se je celotni prihodek na zaposlenega povečal za 16,5 odstotka v poprečju. Od tega v zdravstvenih domovih za 10,9 odstotka, v bolnišnicah za 17,4 odstotka, v drugih zavodih pa je bil za 32,6 odstotka višji kot v istem obdobju lanskega leta.

Porabljena sredstva na delavca so se povečala največ v drugih zavodih, kar za 26,7 odstotka, sledijo bolnišnice s 14,3 odstotka ter zdravstveni domovi z 8,8 odstotka več porabljenimi sredstvi kot v prvi polovici lanskega leta.

Del skupnega dohodka, ki pripada organizaciji združenega dela, je znašal v prvem polletju 44.318 dinarjev poprečno na delavca ali 22,7 odstotka več kot lani. Od tega so razporedili za osebne dohodke poprečno 44.658 dinarjev – za prispevke SIS-om, zavarovalne premije, plačila bančnih storitev ter druga plačila – 3.132 dinarjev na delavca ter za sklade 2.945 dinarjev poprečno na delavca.

Izguba na delavca je v polletju za 25,2 odstotka nižja od izgube lani v istem času in je po posameznih delovnih organizacijah zelo različna, saj se giblje od poprečno 313 dinarjev do 44.136 dinarjev na delavca.

V drugem, se pravi tem polletju letošnjega leta, pričakujejo, bo izguba zdravstvenih delovnih organizacij v ljubljanski regiji manjša. To zaradi novih cen po sklenjenih sporazumih za letos, pa tudi zaradi večje realizacije oskrbnih dni v poletnih mesecih. Kljub temu pa pričakujejo, da bodo izgube dveh zdravstvenih delovnih organizacij – v otroških zdraviliščih Rakitna ter Debeli rtič, ki sta že v polletju načeli kar substanco zaradi prenizko doseženega celotnega prihodka, z dobrnim delom izgub nepokriti tudi v drugi polovici leta. O tem bi veljalo še posebej razmišljati!

A. Š.



POJTE Z NAMI

Učiteljski pevski zbor Slovenije »Emil Adamič«

Leta 1925 je društvo učiteljev glasbe v Ljubljani pozvalo slovenske učitelje, naj se po vzoru moravskih učiteljev in učiteljev Julijske krajine združijo v pevski zbor. Že prvega novembra je bil v Ljubljani ustanovljen Pevski zbor slovenskih učiteljev.

Med ustanovitelji sta bila predvsem člana društva Emil Adamič in Srečko Kumer ter vrsta odličnih glasbenikov, ki so tudi v Trstu in Gorici ustanovili in usmerjali slavni Pevski zbor zveze jugoslovanskih učiteljskih društev.

Od leta 1926 je zbor vodil Srečko Kumer. Priredili so vrsto koncertov po Sloveniji in gostovanj izven naših meja. Leta 1941 so se na poziv OF pridružili kulturnemu molku. Po vojni pa so zbor obnovili in že takrat je v njem pelo 97 pevcev.

V svojem povojnem delovanju je UPZ »Emil Adamič« žel velike uspehe doma in na tujem. Na reviji jugoslovanskih pevskih zborov v Nišu je dosegel prvo mesto. Gostovali pa so domala v vseh evropskih državah. Na mednarodnem tekmovanju v Arezzu je leta 1957 zbor dosegel 2. mesto med 56 nastopajočimi pevskimi zbori. Na

tekmovanju za evropski pokal leta 1964 v Knokeju v Belgiji pa tretjo mesto. Tudi v Tallinu v SZ se je leta 1975. leta odlično uvrstil. Zbor ima tudi več domačih in tujih odlikovanj: Gallusovo plaketo, Titovo odlikovanje Red zaslug za narod s srebrnimi žarki...

Zbor je pobraten z mešanim zborom »Svetozar Markovič« iz Novega Sada, pevskim zborom slovaških učiteljev iz Ziline in z moškim zborom iz Püttlingena, poleg tega pa aktivno sodelujejo z mnogimi zbori doma in na tujem.

V letošnji sezoni bo zbor koncertiral v Ljubljani, Zagorju, na Dolenjskem, udeležil se bo tekmovanja zborov v Mariboru ter sodeloval na proslavah predkongresnih priprav, 100-letnici Zupančičevega rojstva, gostoval na Madžarskem in ČSSR.

Zbor vadi vsako soboto in nedeljo v Celju, v letnih in zimskih počitnicah pa v krajih, kjer gostuje.

Dirigenti zborov po vojni so bili: R. Simoniti, J. Gregorc, Jože Hanc, Marko Munič, sedaj pa vodi zbor Branko Rajšter.

Jaka Majcen